Приложение 1.
Тест по теме « Солнце»

Вариант 1

1. По современным научным данным возраст Солнца составляет...

а) 2 миллиарда лет, б) 5 миллиардов лет, в) 500 миллионов лет, г) 300 миллионов лет

2.Какова температура поверхности Солнца?

а) 3 000 К, б) 6000 К, в) 1 000 000 К, г) 15 000 000 К

3.Самым распространенным элементом на Солнце является...

а) гелий, б) водород, в) гелия и водорода примерно поровну, г) железо

4. Как называется поток ионизированных частиц , истекающий из солнечной короны со скоростью 300—1200 км/с в окружающее космическое пространство?

а) протуберанцы, б) космические лучи, в) солнечный ветер

5.В какой части Солнца протекают термоядерные реакции?

а) в ядре, б) в короне, в) в протуберанцах

6. Какой слой Солнца является основным источником видимого излучения?

а) Хромосфера, б) Фотосфера, в) Солнечная корона

7. Каково внутреннее строение Солнца?

а) Ядро, кора. б) Хромосфера, фотосфера, солнечная корона. в) Зона ядерных реакций, зона лучистой энергии, зона конвекции.
8 .Что такое активность Солнца? Какова её периодичность?

а) Образование на Солнце большого количества пятен, факелов, вспышек. Солнечная активность повторяется с периодом 1 000 лет.

б) Появление солнечного затмения. Период 100 лет

в) Смена дня и ночи.

г) Образование на Солнце большого количества пятен, факелов, вспышек. Солнечная активность повторяется с периодом 11 лет.

9. Что собой представляет фотосфера? Какова её средняя температура?

а) Это нижний слой солнечной атмосферы, состоящий из ионизированных газов, преимущественно водорода; температура этой плазмы достигает десятков тысяч градусов.

б) Это верхняя часть солнечной атмосферы, состоящая из разреженной плазмы, имеющей температуру около миллиона градусов и являющейся основным источником радиоизлучения.

в) Это видимая поверхность Солнца, излучающая почти всю приходящую к нам энергию;. Этот слой имеет температуру 6 000 К, зернистую структуру (гранулы) толщиной примерно 300 км.

г) Это ядро, в котором происходят ядерные реакции.

Вариант 2

1. Химический состав Солнца - это…

а)…смесь из водорода (70%), гелия (28%), тяжелых элементов (2%)

б)…смесь из кислорода (80%), углекислого газа (28%), тяжелых элементов (2%)

в)…смесь из оксида кремния (50%), углекислого газа (28%), кислорода (12%)

г)…смесь из оксида углерода (50%), свинца (28%), кислорода (12%)

2. Какая температура (предположительно) в центре Солнца?

а) 6 000 К, б) 15 000 000 К, в) 4 К, г) 3000К

3. Каково внутреннее строение атмосферы Солнца?

а) Ядро, кора. б) Хромосфера, фотосфера, солнечная корона. в) Зона ядерных реакций, зона лучистой энергии, зона конвекции.

4. Чему равно ускорение свободного падения на поверхности Солнца?

а) Меньше чем на поверхности Земли в 28 раз и равно 0,35 м/с2.

б) Меньше чем на поверхности Земли в 5 раз и равно 1,96 м/с2.

в) Такое же, как и на поверхности Земли и равно 9,8 м/с2.

г) Больше чем на поверхности Земли в 28 раз и равно 274 м/с2.

5. На каком расстоянии от Земли находится Солнце?

а) 15 000 км, б) 15 000 000 км,. в) 150 000 000 км, г) 6 400 км.
6. Какое действие на Землю оказывает активное Солнце?

а) Появление радуги. б) Появление магнитных бурь, полярных сияний, воздействий на органическую жизнь. в) Смена дня и ночи. г)Активность Солнца не влияет на Землю из-за большого расстояния.
7. Что такое активность Солнца? Какова её периодичность?

а) Образование на Солнце большого количества пятен, факелов, вспышек. Солнечная активность повторяется с периодом 1 000 лет.

б) Образование на Солнце большого количества пятен, факелов, вспышек. Солнечная активность повторяется с периодом 11 лет.

в) Смена дня и ночи.

г) Появление солнечного затмения. Период 100 лет

8.Что такое зона конвекции?

а) Слой, через который тепловая энергия переносится лучистой энергией.

б) Слой, в котором происходит вертикальное перемешивание раскаленного газа

 в) Слой, в котором возникает и переносится лучистая энергия.

г) Слой, в котором происходят термоядерные реакции.

9. Какова причина излучения Солнцем огромной энергии?

а) Цепная ядерная реакция урана. б) Реакция термоядерного синтеза - образование гелия из водорода. в) Горение кислорода. г) Горение углерода.

Приложение 3.
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Порядок спектров можно запомнить по терминологии: 

 Один Бритый Англичанин Финики Жевал Как Морковь.
Приложение 4.
Задание 1.
Рассмотрите таблицу, содержащую сведения о ярких звездах.

	Наименование звезды
	Температура, К
	Масса (в массах Солнца)
	Радиус (в радиусах Солнца)
	Расстояние до звезды (св. год)

	Альдебаран
	3500
	5
	45
	68

	Альтаир
	8000
	1,7
	1,7
	360

	Бетельгейзе
	3100
	20
	900
	650

	Вега
	9600
	3
	3
	27

	Капелла
	5200
	3
	12
	45

	Кастор
	10400
	3
	2,5
	45

	Процион
	6900
	1,5
	2
	11

	Спика
	16800
	15
	7
	160


Выберите два утверждения, которые соответствуют характеристикам звезд, и укажите их номера.

1) Температура поверхности и радиус Бетельгейзе говорят о том, что эта звезда относится к красным сверхгигантам.

2) Температура на поверхности Проциона в 2 раза ниже, чем на поверхности Солнца.

3) Звезды Кастор и Капелла находятся на одинаковом расстоянии от Земли и, следовательно, относятся к одному созвездию.

4) Звезда Вега относится к белым звездам спектрального класса А.

5) Так как массы звезд Вега и Капелла одинаковы, то они относятся к одному и тому же спектральному классу

6) Температура на поверхности Солнца больше, чем температура на поверхности звезды Капелла.

Задание 2.
На рисунке представлена диаграмма Герцшпрунга — Рессела.
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Выберите два утверждения о звездах, которые соответствуют диаграмме.

1) Плотность белых карликов существенно меньше средней плотности гигантов.

2) Звезда Канопус относится к сверхгигантам, поскольку её радиус почти в 65 раз превышает радиус Солнца.

3) Температура звёзд спектрального класса G в 3 раза выше температуры звёзд спектрального класса А.

4) Солнце относится к спектральному классу В.

5) Звезда Альтаир имеет температуру поверхности 8000 К и относится к звёздам спектрального класса А.

Приложение 5.
Вариант 1

Задание 1. Рассмотрите таблицу, содержащую сведения о ярких звёздах.
	Название звезды
	Температура поверхности, К
	Масса (в массах Солнца)
	Радиус (в радиусах Солнца)
	Плотность по отношению к плотности воды

	Альдебаран
	3600
	5,0
	45
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	е Возничего
	11000
	10,2
	3,5
	0,33

	Капелла
	5200
	3,3
	23
	[image: image3.png]4.107*





	Ригель
	11 200
	40
	138
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	Сириус А
	9250
	2,1
	2,0
	0,36

	Сириус В
	8200
	1
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	Солнце
	6000
	1,0
	1,0
	1,4

	а Центавра
	5730
	1,02
	1,2
	0,80


Выберите два утверждения, которые соответствуют характеристикам звёзд.

1) Звезда Сириус В относится к белым карликам.

2) Звёзды Ригель и е Возничего имеют температуру, соответствующую звёздам спектрального класса М.

3) Звезда е Возничего относится к звёздам главной последовательности на диаграмме Герцшпрунга-Рессела.

4) Звезда Альдебаран относится к звёздам главной последовательности на диаграмме Герцшпрунга-Рессела.

5) Наше Солнце имеет среднюю плотность, сравнимую со средней плотностью белых карликов.

Вариант 2
Задание 1. Используя таблицу, содержащую сведения о ярких звёздах, выполните задание.

	Название звезды
	Температура поверхности, К
	Масса (в массах Солнца)
	Радиус (в радиусах Солнца)
	Созвездие, в котором находится звезда

	Капелла
	5200
	3
	2,5
	Возничий

	Менкалинан (β Возничего А)
	9350
	2,7
	2,4
	Возничий

	Денеб
	8550
	21
	210
	Лебедь

	Садр
	6500
	12
	255
	Лебедь

	Бетельгейзе
	3100
	20
	900
	Орион

	Ригель
	11 200
	40
	138
	Орион

	Альдебаран
	3500
	5
	45
	Телец

	Эльнат
	14 000
	5
	4,2
	Телец


Выберите два утверждения, которые соответствуют характеристикам звёзд.

1) Звёзды Капелла и Менкалинан относятся к одному созвездию, значит, находятся на одинаковом расстоянии от Солнца.

2) Звезда Денеб является сверхгигантом.

3) Звёзды Альдебаран и Эльнат имеют одинаковую массу, значит, они относятся к одному и тому же спектральному классу.

4) Звезда Бетельгейзе относится к красным звёздам спектрального класса М.

5) Температура на поверхности Ригеля в 2 раза ниже, чем на поверхности Солнца.

11 200 К, а на Солнце 5780 К, т.е. примерно в 2 раза выше.

Вариант 3
Задание 1. Рассмотрите таблицу, содержащую сведения о ярких звёздах.

	Название звезды
	Температура поверхности, К
	Масса (в массах Солнца)
	Радиус (в радиусах Солнца)
	Плотность по отношению к плотности воды

	Альдебаран
	3600
	5,0
	45
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	ε Возничего
	11 000
	10,2
	3,5
	0,33

	Капелла
	5200
	3,3
	23
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	Ригель
	11 200
	40
	138
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	Сириус А
	9250
	2,1
	2,0
	0,36

	Сириус В
	8200
	1
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	Солнце
	6000
	1,0
	1,0
	1,4

	α Центавра
	5730
	1,02
	1,2
	0,80


Выберите два утверждения, которые соответствуют характеристикам звёзд.

1) Звезда Альдебаран относится к звёздам главной последовательности на диаграмме Герцшпрунга-Рессела.

2) Наше Солнце относится к звёздам главной последовательности на диаграмме Герцшпрунга-Рессела.

3) Звезда Сириус В относится к сверхгигантам.

4) Звезда Капелла относится к гигантам спектрального класса G.

5) Температура поверхности звёзд Капелла и α Центавра соответствует температурам поверхности звёзд спектрального класса О.

 Приложение 6.
Практическая работа по астрономии

«Заполнение диаграммы Герцшпрунга-Рессела»

Цели работы:

1. Закрепить теоретический материал по теме «Характеристики звёзд».

2. Получить практические навыки в работе с программой Stellarium и поиска информации в Интернете.

3. Заполнить диаграмму Герцшпрунга — Рессела.

Ход работы:
Задание 1 .Заполните диаграмму Герцшпрунга — Рессела (рисунок 1).
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Рисунок 1. Диаграмма Герцшпрунга — Рессела

Порядок действий для заполнения диаграммы:
1. Для заполнения диаграммы понадобятся следующие данные о звёздах: спектральный класс, светимость (в светимостях Солнца) и температура звезды. Для определения этих данных используются программа «Stellarium» (виртуальный планетарий) и web-сайт «Википедия — свободная энциклопедия».

2. Откройте программу Stellarium. Настройте интерфейс программы Stellarium в панели настроек (панель настроек имеет вид, представленный на рисунке 2)
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Рисунок 2. Панель настроек

Сделайте активными следующие иконки: «Название созвездий», «Линия созвездий». Сделайте не активными следующие иконки: «Земля», «Атмосфера». В результате вы получите вид звёздного неба с названиями созвездий и их очертаниями. На рисунке 3 представлено созвездие «Большая Медведица».
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Рисунок 3. Созвездие «Большая Медведица»

1. Для заполнения таблицы необходимо выбрать 1 созвездие, содержащее в себе не менее 4 звезд.

2. Нажмите на звезду в созвездии. В результате в верхнем левом углу экрана появится информация о звезде (рисунок 4).
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Рисунок 4. Информация о звезде Альмаак

1. Из полученной информации для заполнения диаграммы понадобятся следующие данные: спектральный класс и абсолютная звездная величина.

2. По значению абсолютной звёздной величины найдите значение светимость звезды в светимостях Солнца по формуле:
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 — светимость звезды в светимостях Солнца (L0 — светимость Солнца), M0 — абсолютная звёздная величина Солнца, равная +4,83, M — абсолютная звёздная величина звезды.

1. Перейдите по ссылке https://ru.wikipedia.org для входа на сайт «Википедия — свободная энциклопедия». В окне поиска введите название выбранной звезды и нажмите на поиск. Появится страница с данными о выбранной звезде. В разделе «Физические характеристики» найдите информация о температуре звезды, её спектральном классе и светимости (рисунок 5).
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Рисунок 5. Физические характеристики звезды

Сравните полученное значение светимости в светимостях Солнца величиное по формуле и представленное на сайте Википедии.

1. Таким образом, имеются все необходимые данные для заполнения диаграммы Герцшпрунга — Рассела: спектральный класс, светимость (в единицах светимости Солнца) и температура звезды. Расположите выбранную звезду на диаграмму по полученным данным.

2. Выполните пункты d-h для всех звёзд выбранного созвездия.

3. Сделайте вывод о видах звёзд, входящих в выбранное вами созвездие.

Примечание: для скачивания программы Stellarium необходимо перейти по ссылке http://www.stellarium.org/ru/ 

Проведение данной практической работы можно предложить обучающимся как в качестве домашнего задания, так и во время аудиторной работы. При проведении работы в классе целесообразно разделить класс на группы, каждой из которых будет предложено своё созвездие. При коллективно-групповой работе можно распечатать диаграмму Герцшпрунга — Рассела на большом формате и повесить её на доску и её заполнения будет происходить коллективно при выполнении задания каждой группой.

В ходе выполнения практической работы «Заполнение диаграммы Герцшпрунга- Рассела» у обучающихся не только формируются представления об основных понятиях астрономии, но и развиваются навыки работы в группах, исследовательские способности и навыки поиска информации, её обработки и представления в доступной форме.

Приложение 2.
Задание 1 группы

Прочитайте материалы учебника на стр. 92 и интернет ресурсы пройдя по ссылке  http://skywatching.net/astro/zvezda_spektr.php
Ответьте на вопросы:
1. Как связаны между собой цвет и температура звёзд?

2. Что лежит в основе спектральной классификации звёзд?

Спектр, цвет и температура звезд

Спектры звезд крайне разнообразны. Почти все они — спектры поглощения. Это результат поглощения света во внешних оболочках звезд. Изучение спектров позволяет определить химический состав атмосфер звезд. 

В атмосферах всех звезд преобладающими являются водород и гелий. Характер спектров звезд зависит от температур и давлений в их атмосферах. При низких температурах газы могут существовать в виде молекул. Высокая температура разрушает молекулы на составные части — атомы. При еще более высокой температуре разрушаются менее прочные атомы, они превращаются в ионы, теряя электроны. Ионизированные атомы излучают и поглощают не те длины волн, которые излучают и поглощают нейтральные атомы. Путем сравнения интенсивности линий атомов и ионов одного и того же химического элемента теоретически определяют отношение чисел этих атомов. Оно является функцией температуры. Так, по темным линиям спектров звезд можно определить температуру их атмосфер. Это дополняет возможность определения температур звезд по распределению энергии в их непрерывном спектре и по изменению получаемого от них тепла на Земле.

Спектры звезд разделены на классы, обозначаемые латинскими буквами и цифрами.

Цвет и спектр звезд связан с их эффективной температурой. В спектре красных звезд красные лучи ярче. Температура красных звезд низкая. Она растет последовательно при переходе от красных звезд к оранжевым, затем к желтым, желтоватым, белым и голубоватым. В такой последовательности меняется цвет накаляемого тела. В спектрах холодных красных звезд типа М с температурой около 3000° видны полосы поглощения простейших двухатомных молекул, чаще всего окиси титана. В спектрах других красных звезд преобладает окись углерода или циркония. Красные звезды первой величины типа М — Антарес, Бетельгейзе.

В спектрах желтых звезд типа G0, к которым относится и Солнце (с температурой 6000° на поверхности), преобладают тонкие линии нейтральных металлов — железа, кальция, натрия и др. Звездой типа Солнца по спектру, цвету и температуре является яркая Капелла в созвездии Возничего.

В спектрах белых звезд типа A0, как Сириус, Вега и Денеб, наиболее сильны линии водорода. Есть много слабых линий ионизованных металлов. Температура таких звезд около 10 000°.

В спектрах наиболее горячих, голубоватых звезд с температурами около 30 000° видны линии нейтрального и ионизированного гелия. Температуры большинства звезд заключены в пределах от 3000 до 30 000°. У немногих звезд, встречаются температуры около 100 000°.

Задание 2 группы

Прочитайте материал учебника на стр. 93 и ответьте на вопросы:

1. Как определяют массу звёзд?

2. В каких пределах лежат массы звёзд?

3. Какая связь существует между массой звезды и её светимостью?

4. Расскажите о диаграмме масса- светимость.
	Название звезды
	Масса, в массах Солнца
	Светимость, в светимостях Солнца
	Радиус, в радиусах Солнца
	Темпера​тура, K
	Плотность по отношению к плотности воды

	

	Вега
	2,8
	52
	
	9500
	0,14

	α Центавра
	1,02
	1,3
	
	5730
	0,80

	Крюгер 60
	0,3
	7 • 10-3
	
	3000
	20,72

	

	Арктур
	4,2
	130
	
	4100
	3 • 10-4

	Альдебаран
	5,0
	160
	
	3600
	5 • 10-5

	

	Ригель
	40
	2 • 105
	
	11 200
	2 • 10-5

	Антарес
	18
	3 • 104
	
	3300
	1,5 • 10-7

	

	Сириус B
	1
	2,7 • 10-3
	
	8200
	1,75 • 106


Задание 3 группы
Выведите  формулу для определения размера звезды в радиусах Солнца  из формулы, связывающей светимость и температуру на стр. 92   учебника, если Lс=1 , Rс =1 , Tс= 6000 К, данные для звёзд возьмите из таблицы.
	Название звезды
	Масса, в массах Солнца
	Светимость, в светимостях Солнца
	Радиус, в радиусах Солнца
	Темпера​тура, K
	Плотность по отношению к плотности воды

	

	Вега
	2,8
	52
	3,0
	9500
	0,14

	α Центавра
	1,02
	1,3
	1,2
	5730
	0,80

	Крюгер 60
	0,3
	7 • 10-3
	0,26
	3000
	20,72

	

	Арктур
	4,2
	130
	26
	4100
	3 • 10-4

	Альдебаран
	5,0
	160
	45
	3600
	5 • 10-5

	

	Ригель
	40
	2 • 105
	138
	11 200
	2 • 10-5

	Антарес
	18
	3 • 104
	560
	3300
	1,5 • 10-7

	

	Сириус B
	1
	2,7 • 10-3
	2 • 10-2
	8200
	1,75 • 106


Приложение 7.
Лист рефлексии
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